



अहिंसा रूपी देवता की आराधना ही हमारे जीवन को सफलता देने वाला है।

Only worshipping deity of nonviolence is the key to success in our life.

आचार्य श्री विद्यासागर जी महाराज

दैनिक विश्व परिवार

● अंक : 03 ● वर्ष : 12 ● रायपुर, शनिवार 08 जून 2024 ● पृष्ठ : 08 ● मूल्य : 3 रूपए ● संस्थापक : कीर्तिशेष- श्री कैलाश चन्द्र जैन

संक्षिप्त समाचार

आई.ए.एस. नीलेश क्षीरसागर कांकेर के नाए कलेक्टर बनाए गए

रायपुर (आरएनएस)। सामान्य प्रशासन विभाग मंत्रालय नवा रायपुर से जारी आदेशानुसार छत्तीसगढ़ के अतिरिक्त मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी को आगामी आदेश तक जिला कलेक्टर कांकेर बनाया गया है। जारी आदेशानुसार नीलेश कुमार महादेव क्षीरसागर को जिला कांकेर का कलेक्टर बनाया गया है। इसी तरह अभिजीत सिंह आईएसएस जिला कांकेर को अस्थायी रूप से आगामी आदेश तक विशेष सचिव गृह एवं जेल विभाग, वासु जैन अतिरिक्त मुख्य अधिकारी राजस्व सारंगढ़ जिला को अवर सचिव योजना एवं आर्थिक सांख्यिकी विभाग पर पदस्थ किया गया है।

युवा कांग्रेस में हो सकता है बड़ा फेरबदल

रायपुर (वि.सं।) छत्तीसगढ़ युवा कांग्रेस में बड़े बदलाव हो सकता है। इसकी सुगव्याहट शुरू हो गई है। इस विषय पर जल्द ही प्रदेश स्तरीय समीक्षा बैठक की जाएगी। इसके बाद पदाधिकारियों की चुनाव में सक्रियता और निष्क्रियता को देखते हुए उनके पद घटाए या बढ़ाए जा सकते हैं। दरअसल, विधानसभा और लोकसभा चुनाव में करारी हार के बाद युवा कांग्रेस की बड़ी बैठक होने वाली है। जिसमें कई बड़े पदाधिकारियों पर गज गिर सकती है। युवा कांग्रेस विधानसभावार पदाधिकारियों के किए गए कामों की समीक्षा करेगी।

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने नरेंद्र मोदी को सरकार बनाने का न्यौता दिया, नौ जून को शपथ ग्रहण समारोह

नई दिल्ली (आरएनएस)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी शुक्रवार शाम राष्ट्रपति भवन पहुंचे। यहां उन्होंने राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात की। राष्ट्रपति ने उन्हें नई सरकार बनाने के लिए आमंत्रित किया।

मुलाकात के उपरांत प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि उन्होंने राष्ट्रपति को बताया है कि शपथ ग्रहण के लिए 9 जून की शाम को उन्हें सुविधा रहेगी, तब तक वह मंत्री परिषद की सूची राष्ट्रपति को सौंपेंगे। इसके साथ ही उन्होंने कहा कि वह देशवासियों को विश्वास दिलाते हैं कि 18वीं लोकसभा में पांच वर्ष के कार्यकाल में वे उसी गति और समर्पण भाव से देश की आशाओं और आकांक्षाओं को पूर्ण करने में कोई कमी नहीं छोड़ेंगे। उन्होंने कहा कि आज सुबह एनडीए की बैठक हुई और सभी साथियों ने मुझे फिर से एक बार इस दायित्व के लिए



पसंद किया है। एनडीए के सभी साथियों ने राष्ट्रपति को इसकी जानकारी दी है। राष्ट्रपति ने मुझे बुलाया था और मुझे प्रधानमंत्री मनोनीत के रूप में नियुक्ति दी है। नरेंद्र मोदी 9 जून को प्रधानमंत्री पद की शपथ लेंगे। वह लगातार तीसरी बार प्रधानमंत्री बनने जा रहे हैं। 4 जून को आए लोकसभा चुनाव के नतीजे में एनडीए को स्पष्ट बहुमत मिला है। एनडीए के

एनडीए नेताओं ने राष्ट्रपति से मुलाकात कर पेश किया सरकार बनाने का दावा

लोकसभा चुनाव 2024 के नतीजों के ऐलान के साथ ही सरकार बनाने की कवायद शुरू हो गई है। राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) नेताओं का एक समूह, जिसमें अमित शाह, राजनाथ सिंह, जेपी नड्डा, नीतीश कुमार, एकनाथ शिंदे सहित 16 दलों के नेता शामिल थे, सरकार बनाने का प्रस्ताव लेकर शुक्रवार को राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात के लिए पहुंचे। वहीं कुछ ही घंटों में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मिलने पहुंचे। एनडीए नेताओं ने राष्ट्रपति से मिलकर सरकार बनाने का दावा पेश किया।

सभी घटक दलों ने प्रधानमंत्री मोदी में अपना पूर्ण विश्वास व्यक्त करते हुए उन्हें अपना नेता चुना और समर्थन पत्र दिए हैं।

राष्ट्रपति भवन में नई सरकार के शपथ ग्रहण कार्यक्रम की तैयारी चल रही है। इन्हीं तैयारियों के मद्देनजर राष्ट्रपति भवन को 5 से 9 जून तक आमजनों के लिए बंद रखा गया है।

18वीं लोकसभा नई ऊर्जा से लैस, आने वाले 5 साल बेहद उपयोगी : मोदी

नई दिल्ली (आरएनएस)। राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन के संसदीय दल का नेता चुने जाने के बाद राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने नरेंद्र मोदी को सरकार बनाने के लिए आमंत्रित किया। इसके बाद राष्ट्रपति भवन के बाहर मीडिया कर्मियों को संबोधित करते हुए पीएम मोदी ने नई सरकार का रोडमैप साझा किया। उन्होंने कहा कि 2024 का लोकसभा चुनाव अमृतकाल का पहला चुनाव है। मोदी ने कहा कि 2047 में जब देश आजादी की 100वीं वर्षगांठ मनाएगा, उसके संकल्प पूरा करने के लिए हमारे पास स्वर्णिम अवसर है। उन्होंने कहा कि देशवासियों ने एनडीए को एक बार फिर सेवा का मौका दिया है, इसके लिए वे

सरकार गठन का न्यौता मिलने के बाद बोले राष्ट्रपति भवन के बाहर मीडिया कर्मियों को संबोधित किया प्रधानमंत्री ने

जनता का आभार प्रकट करते हैं। उन्होंने कहा कि जिस गति से देश आगे बढ़ा है, समाज के हर क्षेत्र में परिवर्तन साफ नजर आ रहा है। 25 करोड़ लोगों का गरीबी से बाहर आना हर भारतीय के लिए गर्व का विषय है। उन्होंने भरोसा दिलाया कि 18वीं लोकसभा में भी उसी गति और समर्पण भाव से देश की आशा-आकांक्षा को पूर्ण करने में कोई कसर बाकी नहीं रखेंगे। निवर्तमान प्रधानमंत्री ने कहा, एनडीए की बैठक में सभी

घटक दलों ने मुझे नेता चुना है। सभी दलों ने राष्ट्रपति को समर्थन के बारे में जानकारी दी। राष्ट्रपति ने मुझे न्यौता दिया और कार्यवाहक प्रधानमंत्री के रूप में उनकी नियुक्ति को मंजूरी दी है। मोदी ने बताया कि उन्होंने नौ जून की शाम को शपथ के बारे में सूचित कर दिया है। शपथ ग्रहण का विस्तृत कार्यक्रम राष्ट्रपति भवन में जारी किया जाएगा। मोदी ने कहा कि बीते 10 वर्षों के कार्यकाल में भारत, दुनिया के लिए विश्वबंधु बनकर उभरा है। इसका सबसे ज्यादा फायदा अब मिलना शुरू हो रहा है। उन्होंने कहा, मुझे विश्वास है कि आने वाले 5 साल वैश्विक माहौल में भी भारत के लिए बहुत उपयोगी होने वाले हैं।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एनडीए की बैठक में संविधान को माथे से लगाया



नई दिल्ली (आरएनएस)। केंद्र में नई सरकार के गठन से पहले संसदीय दल की बैठक में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ ही एनडीए गठबंधन के सभी दलों के नेता पुराने संसद भवन के सेंट्रल हॉल में पहुंचे तो यहां का नजारा ही अलग था। नरेंद्र मोदी की लगातार तीसरी जीत पक्की हुई है और एनडीए गठबंधन ने लगातार तीसरी इतनी बड़ी बहुमत प्राप्त की है। इस बार भी जब पीएम मोदी इस जीत के बाद पुराने संसद भवन के सेंट्रल हॉल में बैठक के लिए पहुंचे तो उन्होंने भारत के संविधान को अपने माथे से लगा लिया। उन्होंने झुककर और सम्मान पूर्वक संविधान को अपने माथे से लगाया।

संविधान के प्रति मन में सम्मान देख सब रह गए हैरान

ऐसा नहीं है कि पीएम मोदी ने ऐसा पहली बार किया है। 2014 में, संसद भवन के मुख्य द्वार पर भाजपा संसदीय दल की बैठक के लिए पहुंचने के तुरंत बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने संसद के प्रवेश द्वार पर हाथ जोड़कर भूमि को स्पर्श किया था। 2014 में भाजपा नीत एनडीए को जीत दिलाने के बाद पहली बार संसद में प्रवेश करते समय उन्होंने %लोकतंत्र के मंदिर के प्रति अपना गहरा सम्मान दिखाने के लिए घुटने वहां की सीढ़ियों पर टेक दिए थे, हाथ जोड़े थे और सीढ़ियों पर अपना माथा लगाकर उसे प्रणाम किया था। तब बीजेपी ने अपने दम पर 282 सीटों जीतीं और एनडीए गठबंधन के साथ मिलकर 336 सीटें हासिल की थी। इसके बाद 2019 में, आम चुनावों में बीजेपी को दूसरी बार जनादेश हासिल हुआ। इसके साथ ही एनडीए और बीजेपी संसदीय दल के नेता के रूप में चुने जाने के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी झुके और सम्मानपूर्वक धातु के संविधान को अपने माथे से लगा लिया था।

मुठभेड़ में 4 नक्सलियों की मौत, 3 जवान घायल

नारायणपुर (आरएनएस)। छत्तीसगढ़ के नक्सल प्रभावित बस्तर क्षेत्र के नारायणपुर और दत्तेवाड़ा जिलों की सीमा पर पुलिस मुठभेड़ की बड़ी खबर आ रही है। बताया जा रहा है कि, मुठभेड़ में 3 जवान घायल हो गए हैं वहीं 4 वर्दीधारी नक्सली मारे गए हैं। मुठभेड़ गोबेल के जंगलों में होना बताया जा रहा है। इस मुठभेड़ में चार नक्सलियों के मारे जाने और उनके शव शव जवानों द्वारा बरामद कर लिए जाने की खबर है। फिलहाल इलाके की सर्चिंग चल रही है। मिली जानकारी के अनुसार जिला नारायणपुर, कोंडागांव, दत्तेवाड़ा, जगदलपुर की डीआरजी एवं 45वीं वाहिनी आईटीबीपी बल द्वारा जिले में संयुक्त सर्चिंग अभियान चलाया जा रहा है। 6 जून से शुरू हुए इस अभियान में 7 जून को छत्तीसगढ़ के नारायणपुर दत्तेवाड़ा के सीमावर्ती इलाके में सुरक्षाबलों और नक्सलियों के बीच हुए मुठभेड़ में चार नक्सली मारे गए हैं। साथ ही बड़ी संख्या में नक्सलियों के घायल होने की भी सूचना है। पुलिस ने बताया कि अभी तक चार सशस्त्र नक्सलियों के शव बरामद हुए हैं। वहीं सुरक्षाबलों का सच ऑपरेशन जारी है। मारे गए नक्सलियों की संख्या बढ़ सकती है। पूर्व बस्तर डिविजन के अंतर्गत ग्राम मुंगेडी, गोबेल क्षेत्र में सुरक्षाबलों द्वारा नक्सलियों के विरुद्ध अंतर्जिला संयुक्त ऑपरेशन चलाया जा रहा है। इस दौरान नारायणपुर दत्तेवाड़ा के सीमावर्ती गोबेल के जंगल में शुक्रवार को सुरक्षाबलों और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ हो गई। इस मुठभेड़ में बड़ी संख्या में नक्सलियों के घायल होने की भी सूचना है।

प्रियंका ने नीट के रिजल्ट में अनियमितता का लगाया आरोप, जांच की मांग

नई दिल्ली (आरएनएस)। कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी वाड़ा ने शुक्रवार को नीट 2024 के रिजल्ट में अनियमितता का आरोप लगाते हुए जायज शिकायतों के समाधान के लिए जांच की मांग की। एक्स पर एक पोस्ट में प्रियंका गांधी ने कहा, पहले, नीट परीक्षा का प्रश्नपत्र लीक हो गया, और अब छात्र रिजल्ट में घोटाले का आरोप लगा रहे हैं। एक ही केंद्र के छह छात्रों के 720 में से पूरे 720 नंबर आने पर गंभीर सवाल उठ रहे हैं, और कई प्रकार की अनियमितताएँ सामने आई हैं। रिजल्ट आने के बाद बड़ी संख्या में छात्रों की आत्महत्या की बात सामने आने पर कांग्रेस नेता ने दुःख व्यक्त किया। उन्होंने कहा, रिजल्ट की घोषणा के बाद देश भर से कई छात्रों के आत्महत्या करने की खबरें आ रही हैं। यह काफी दुःख और झकझोर देने वाला है। प्रियंका ने प्रश्नपत्र लीक होने के मामले में समुचित कार्रवाई न करने पर प्रशासन की भी आलोचना की। उन्होंने सवाल किया, सरकार लाखों छात्रों की आवाज को अनसुना क्यों कर रही है? छात्र नीट परीक्षा के रिजल्ट में धांधली से जुड़े जायज सवालों के जवाब चाहते हैं। क्या इन जायज शिकायतों की जांच और उनका समाधान करना सरकार की जिम्मेदारी नहीं है? प्रवेश परीक्षा के परिणाम जारी होने के बाद कई परीक्षार्थियों और अभिभावकों ने अनियमितता के आरोप लगाते हुए जांच की मांग की है। वे नेशनल टैस्टिंग एजेंसी (एनटीए) से स्पष्टीकरण मांग रहे हैं कि एक ही केंद्र के छह छात्रों समेत 67 छात्र कैसे टॉप कर गये। एनटीए ने आरोपों को खारिज करते हुए ज्यादा स्कोरिंग के लिए एनसीईआरटी के टेस्ट्स बुक में बदलाव और परीक्षा केंद्रों पर बर्बाद हुए समय के लिए ग्रेस मार्क्स के प्रावधान को जिम्मेदार ठहराया है।

बंगलुरु (आरएनएस)। कांग्रेस नेता राहुल गांधी कर्नाटक भाजपा के मानहानि मामले में शुक्रवार को विशेष अदालत के समक्ष पेश हुए। यहां कोर्ट ने उन्हें जमानत दे दी। डीके सुरेश की सुरक्षा के आधार पर राहुल गांधी को जमानत दी गई है। मामले की अगली सुनवाई 30 जुलाई को होगी। दरअसल, राहुल पर समाचार पत्रों में मानहानिकारक विज्ञापन जारी करने का आरोप है। पिछले साल विस चुनावों से पहले दिए गए विज्ञापन में राज्य की तत्कालीन भाजपा सरकार पर 2019-2023 के दौरान बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार में लिप्त होने का आरोप लगाया गया था। ताजा मामले के अनुसार, पिछले साल कर्नाटक में विधानसभा चुनाव हुए थे। इस दौरान कांग्रेस ने तत्कालीन भाजपा सरकार पर 2019-2023 के शासनकाल के दौरान बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार में लिप्त होने का आरोप लगाया गया था। जिसके बाद कर्नाटक भाजपा ने कांग्रेस नेता राहुल गांधी, मुख्यमंत्री सिद्धारमैया और उप-मुख्यमंत्री डीके शिवकुमार के खिलाफ मानहानि मुकदमा दर्ज कराया। आरोप लगाया कि कांग्रेस के इन नेताओं ने तत्कालीन मुख्यमंत्री बसवराज बोम्मई समेत

राहुल गांधी को मानहानि मामले में बेंगलुरु की विशेष कोर्ट से मिली जमानत

भाजपा नेताओं के खिलाफ मुख्य समाचार पत्रों में झूठे विज्ञापन दिये। सभी लोक निर्माण कार्यों में 40 फीसदी कमीशन लेने का आरोप लगाते हुए कांग्रेस ने भ्रष्टाचार रेट कार्ड भी प्रकाशित कराया। वहीं, राहुल गांधी ने अपने सोशल मीडिया अकाउंट एक्स पर भी अपमानजनक विज्ञापन पोस्ट किया। विशेष अदालत ने इस मामले में एक जून को सिद्धारमैया और शिवकुमार को जमानत दे दी थी। इससे पहले, 23 मार्च 2023 को सूरत की सीजेएम कोर्ट ने राहुल गांधी को दो साल की सजा सुनाई थी। उन्हें मोदी सरनेम को लेकर की गई टिप्पणी के कारण सजा सुनाई गई थी। अगले ही दिन 24 मार्च को लोकसभा सचिवालय ने उनकी सदस्यता जाने का आदेश जारी कर दिया। नियम के अनुसार, अगर किसी संसद या विधायक को दो साल या इससे अधिक की सजा होती है तो उसकी सदस्यता चली जाती है। राहुल के साथ भी ऐसा ही हुआ। हालांकि, बाद में राहुल को सुप्रीम कोर्ट से राहत मिल गई। अदालत ने उनकी सजा पर रोक लगा दी। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने 22 अप्रैल को अपना आधिकारिक बंगला खाली कर दिया। कहा कि यह सच बोलने के लिए चुकाई गई कीमत है।

श्री दिगंबर जैन श्रमण संस्कृति संस्थान, सांगानेर एवं श्री 1008 आदिनाथ दिगंबर जैन बड़ा मंदिर, रायपुर के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित श्रमण संस्कृति संस्कार शिक्षण शिविर गुरु उपकार महोत्सव के अवसर पर दिनांक : 09 जून 2024 से 15 जून 2024 तक

|| श्री आदिनाथाय नमः ||

श्री दिगंबर जैन श्रमण संस्कृति संस्थान, सांगानेर एवं श्री 1008 आदिनाथ दिगंबर जैन बड़ा मंदिर, रायपुर के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित श्रमण संस्कृति संस्कार शिक्षण शिविर गुरु उपकार महोत्सव के अवसर पर दिनांक : 09 जून 2024 से 15 जून 2024 तक

दिनांक : 09/06/2024

प्रातः 7.30 ध्वाजारोहण, मंगल कलश स्थापना, आचार्य निमंत्रण, चित्र अनावरण, दीप प्रवज्जलन, शिविर शुभारंभ

प्रतिदिन 7.30 से 8.30 भगवान का अभिषेक, शांतिधारा, पूजन कक्षा के बच्चों के द्वारा 8.30 से 9.30 धार्मिक कक्षाएं

संध्या कालीन आरती : 7.30 बजे, 7.30 से 8.00 धार्मिक कथाएं सांस्कृतिक कार्यक्रम - स्थानीय मंडल के द्वारा

दिनांक : 14/06/2024 रात्रि 7.30 बजे : परीक्षा

दिनांक : 15/06/2024

प्रातः 8.30 बजे से शिविर का परिणाम, पुरस्कार एवं प्रमाण पत्र वितरण, विद्वानों एवं लाभार्थियों का सम्मान।

स्थान : श्री विद्यासागर हॉल, श्री दिगंबर जैन बड़ा मंदिर, मालवीय रोड, रायपुर

प्रशिक्षक विद्वान

पं. श्री पीयूष जी जैन भारिल पं. श्री सौरभ जी जैन पं. श्री प्रियांशु जी जैन

स्थानीय विद्वान

ब्र. सुनील भईया जी, ब्र. सुगमा दीदी, ब्र. संध्या दीदी, ब्र. रोशनी, पं. अजीत शास्त्री, पं. संजय जी, पं. नितिन जी, पं. शरद जी, डॉ. देवकुमार जैन

आयोजक श्री दिगंबर जैन पंचायत ट्रस्ट कमेटी, कार्यकारिणी सदस्यगण श्री दिगंबर जैन महिला मंडल, श्री जैन युवा महासभा रायपुर विशेष-शिविरार्थियों के स्वल्पाहार की व्यवस्था रखी गई है।

पंजीयन संपर्क :

9425505557, 9826340990, 9827490031, 7089882766, 9425214021 9425510955, 9303674596, 9303218783, 9424213537, 9826800048

बालको ने विश्व पर्यावरण दिवस पर लिया हरित भविष्य का संकल्प

बालकोनगर। वेदांता समूह की कंपनी भारत एल्यूमिनियम कंपनी लिमिटेड (बालको) ने छत्तीसगढ़ वन विभाग के सहयोग से बालको टाउनशिप में 200 से अधिक पौधे लगाकर विश्व पर्यावरण दिवस मनाया। कंपनी द्वारा सस्टेनेबिलिटी एवं पर्यावरण संरक्षण पर जागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किये गये। कंपनी ने वन विभाग के सहयोग से वृक्षारोपण अभियान की शुरुआत की है जो हरित भविष्य को बढ़ावा देने के लिए समर्पित है। बालको के भूमि पुनरुद्धार में वृक्षारोपण की महत्वपूर्ण भूमिका के महत्वपूर्ण कदम की सराहना करते हुए छत्तीसगढ़ पर्यावरण संरक्षण बोर्ड (सीईसीबी) के प्रतिनिधि विस्तारित वृक्षारोपण अभियान का हिस्सा बने। स्लोनन 'हमारी भूमि हमारा भविष्य, हम पुनोद्धार की पीढ़ी हैं' पर चलाए गए अभियान से कर्मचारी और समुदाय को हरित भविष्य के लिए एकजुट किया गया। युवा पीढ़ी को इस वैश्विक अभियान में शामिल करने के लिए कंपनी द्वारा सीड्स बॉल (खूद से) बनाने के लिए कार्यशाला आयोजित की गई जिसके बाद नंद



घर में पौधारोपण किया गया। नंद घर आंगनवाड़ी केंद्र है जो समुदायिक विकास के लिए वेदांता लिमिटेड द्वारा संचालित की जाती है। कार्यशाला का उद्देश्य लोगों को अधिक हरियाली वाले स्थानों के विकास के लिए वृक्षारोपण और बीजों के पुनः उपयोग के बारे में शिक्षित करना है। बालको के मुख्य कार्यकारी अधिकारी एवं निदेशक राजेश कुमार ने कहा कि हम पारिस्थितिकी तंत्र को बहाल करने और संरक्षित करने के लिए कटिबद्ध हैं। हम अपने प्रचालन में

सस्टेनेबल प्रथाओं को अपनाकर 2050 तक नेट-जीरो कार्बन उत्सर्जन के लक्ष्य को प्राप्त करने के व्यावसायिक नवाचार को अपना रहे हैं। विश्व पर्यावरण दिवस हमें अपने समुदाय के साथ जुड़ने, प्राकृतिक संसाधनों की रक्षा और उसे बनाए रखने के लिए सामूहिक प्रयासों को बढ़ाने का अवसर देता है। विभिन्न पर्यावरण कार्यक्रमों के माध्यम से हमारा लक्ष्य सस्टेनेबल संस्कृति को बढ़ावा देना है जो हमारे प्रचालन के साथ-साथ समुदाय तक फैली हुई है।

इस अभियान में हमने सभी हितधारकों को हरित भविष्य के लिए हमारे मिशन में शामिल किया है। कोरवा वन विभाग के उप वनमंडलाधिकारी आशीष खेलवार ने पर्यावरणीय प्रयासों के महत्व पर जोर देते हुए कहा कि पौधारोपण एक सस्टेनेबल अभ्यास है जिसे हमें दैनिक कार्य संस्कृति में शामिल करना चाहिए। वन विभाग एवं विभिन्न संगठनों के एकजुट प्रयास, सस्टेनेबल भविष्य को प्राप्त करने और हमारे पारिस्थितिकी तंत्र को



बनाए रखने के लिए महत्वपूर्ण है। वित्त वर्ष 2025 में 1.5 लाख पेड़ लगाने के लक्ष्य के साथ बालको द्वारा सस्टेनेबल भविष्य की दिशा में किए जा रहे निरंतर प्रयास तथा पर्यावरण संरक्षण के प्रति उनका समर्पित प्रयास वास्तव में सराहनीय है। कंपनी ने अपने संयंत्र में पर्यावरण के अनुकूल प्रचालन करने और उसे बढ़ावा देने के लिए विभिन्न उप-इकाइयों के अपने कर्मचारियों और व्यावसायिक साझेदारों को ग्रीन चैंपियन ऑफ द इयर पुरस्कार से सम्मानित किया।

साप्ताहिक कार्यक्रम में पर्यावरण संरक्षण के प्रति व्यक्तियों को प्रेरित करने के लिए प्रतियोगिताएँ भी आयोजित की गईं। सस्टेनेबल प्रैक्टिस को बढ़ावा देने और पर्यावरण संबंधी समर्पित प्रयासों का जश्न मनाए गए पुरस्कार समारोह के साथ हुआ। कंपनी समुदाय के साथ साझेदारी में कर्मचारियों, निवासियों और बच्चों को सस्टेनेबल जीवन के बारे में शिक्षित करके पर्यावरण संरक्षण की संस्कृति विकसित कर रही है। प्रकृति के साथ

जुड़ाव को मजबूत करने के लिए बालको ने बच्चों के ग्रीष्मकालीन शिविर में विभिन्न गतिविधियों को शामिल किया। शिविर के माध्यम से बीज वितरण तथा वृक्ष को गले लगाने का अभ्यास कराया गया जिससे बच्चों में पर्यावरण के प्रति जिम्मेदारी की भावना को विकसित किया जा सके। बालको ने वित्त वर्ष 2024 में सस्टेनेबिलिटी को बढ़ावा देने के लिए महत्वपूर्ण योगदान के साथ सकारात्मक पर्यावरणीय प्रभाव सुनिश्चित करने के लिए सक्रिय

कदम उठाए जो निम्नलिखित हैं। आसपास के प्राकृतिक जल संसाधनों को पुनर्जीवित करके भूजल बहाली सुनिश्चित किया गया। इस अभियान के अंतर्गत 42 कृषि और सामुदायिक तालाबों का जीर्णोद्धार कर जल संरक्षण के प्रयास को मजबूत किया गया। 1 लाख 20 हजार से अधिक पौधारोपण किया गया जो हरित भविष्य के प्रति कंपनी की प्रतिबद्धता के अनुरूप है। मानव तथा पशुओं के बीच सामंजस्यपूर्ण बंधन को सुगम बनाने के लिए विशेष कार्यशालाओं का आयोजन। स्थानीय वनस्पतियों और जीवों के बारे में सभी को संवेदनशील बनाने के लिए वन सैर के साथ-साथ वन्यजीव और प्रकृति फोटोग्राफी प्रतियोगिताओं का आयोजन। कंपनी ने क्षेत्र की जैव विविधता को प्रदर्शित करने के लिए मैगजीन का प्रकाशन किया गया। कंपनी ने रिवल्यूशन प्रक्रिया के तहत 150 हेक्टेयर से अधिक फैले अनुपयोगी पांच ऐश डाइक क्षेत्र का सफलतापूर्वक वनीकरण किया जो पर्यावरण संरक्षण प्रति कंपनी की कटिबद्धता को दर्शाता है।

आश्रम-छात्रावासों की व्यवस्था में व्यापक सुधार लाने कलेक्टर ने ली समीक्षा बैठक

बेहतर शिक्षा और गुणवत्तायुक्त पौष्टिक भोजन सहित परिसर की नियमित स्वच्छता पर दिए निर्देश

बीजापुर। कलेक्टर अनुराग पाण्डेय ने शिक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता देते हुए आश्रम-छात्रावासों की व्यवस्था में व्यापक सुधार लाने, बेहतर शिक्षा, गुणवत्तायुक्त भोजन नियमित स्वास्थ्य परीक्षण सहित आश्रम-छात्रावासों की परिसर पर स्वच्छता हेतु जिले के सभी आश्रम-छात्रावासों के अधीक्षकों को दिशा-निर्देश देते हुए व्यवस्थाओं की व्यापक समीक्षा की। कलेक्टर ने कहा कि नए शिक्षा सत्र में बच्चों को आश्रम-छात्रावास का माहौल रोचक लगे, सकारात्मक वातावरण निर्मित हो सके इसके लिए छोटी-छोटी मरम्मत, रंग-रोगन सहित कक्षाओं एवं परिसरों की नियमित साफ-सफाई बरखात के मौसम आने वाला है परिसर में पानी की समुचित निकासी हो, गर्दे पानी का जमाव बिल्कुल न हो, झाड़ियों की सफाई सहित मध्याह्न भोजन हेतु रसोई कक्ष की सफाई, रसोईयों की व्यक्तिगत स्वच्छता जिम्मे हैं, सिर पर टोपी पहनकर खाना बनाने, नाखून कटे हुए हो, मध्याह्न भोजन बनाने में स्वच्छ पानी सहित स्वच्छता पर पूरी तरह अमल करते हुए मीनू के आधार पर गुणवत्तायुक्त



पौष्टिक आहार बच्चों को मिले दाल की क्वालिटी में बढ़ोतरी करने सहित बच्चों के आधार पर भोजन की गुणवत्ता सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। कलेक्टर ने कहा कि उनके द्वारा लगातार निगरानी भी की जाएगी। कक्षा भी भोजन की गुणवत्ता में कमी नहीं होने चाहिए। वहीं मीनू चार्ट को प्रमुखता से ऐसे जगह लगाए जिसे पालक एवं आम नागरिक आसानी से देख सकें। सभी भवनों में विद्युतीकरण एवं विद्युत कनेक्शन का तार अस्त-व्यस्त न हो, सभी विद्यालयों के कक्षाओं का नाम महापुरुषों के नाम पर नामकरण करने, छात्र-छात्रावासों को स्वच्छता के प्रति जागरूक करने, मच्छरदाजी का उपयोग नियमित करने, निर्धारित तिथि में स्वास्थ्य जांच सुनिश्चित करने, संस्थाओं की अनुपयोगी कबाड़ी समानों का स्थानीय स्तर पर अपलेखन करने, खेल,

सांस्कृतिक गतिविधियों सहित सामान्य ज्ञान की तैयारियां कराने सहित बच्चों के सर्वांगीण विकास के लिए हर संभव प्रयास करने के निर्देश दिए। स्कूल बेंडे वरिंट पट्टम स्कूल फिर से चले हम के तहत करीब 6 हजार चिन्हांकित शाला त्यागी, अप्रवेशी बच्चों को शिक्षा की मुख्यधारा से जोड़ने के लिए निर्देश दिए। सभी कर्मचारियों को शासन के निर्देशों का पालन करने के निर्देश दिए। अधीक्षक सहित चतुर्थ श्रेणी के कर्मचारियों को आश्रम में रात को ड्यूटी में तैनात रहने के निर्देश दिए। बैठक में सहायक आयुक्त आदिवासी विकास केएस मशराम ने कलेक्टर पाण्डेय को उनके दिए हुए निर्देशों का शत-प्रतिशत पालन करते हुए व्यवस्थाओं को सुधार लाने के लिए आश्वासन दिया।

धनिया और धान की चोरी, कब होगी जांच?, पीड़ित किसान कर रहे इंतजार



भाटापारा। शिकायतकर्ता भागसिंह सलूजा भाटापारा और मनोज लठवार, कुसमी। इन दोनों ने अपनी कृषि उपज की चोरी की शिकायत की थी लेकिन मंडी प्रशासन ने ना ध्यान दिया, ना खोज-खबर ली। यह तब, जब बाहर और भीतर निगरानी के लिए सीसीटीवी कैमरे लगे हुए हैं। बुधवार

की सुबह कृषि उपज की चोरी की कोशिश का मामला प्रकाश में आने के बाद अब पीड़ित किसान सामने आने लगे हैं। वाहन मालिक और चालक भी बहुत जल्द सामान चोरी की शिकायत दर्ज करवाने की तैयारी में हैं। इसके बावजूद मंडी प्रशासन अभी भी गंभीर नजर नहीं आ रहा है।

25 जून 2022 की सुबह बेमेतरा का किसान खमहर सिंह वर्मा अपनी कृषि उपज धनिया लेकर मंडी पहुंचा था। लौटाने की अर्धा बीट चुकी थी, इसलिए उसने 10 बोरी धनिया स्टेक करवा दी थी। दूसरी सुबह याने 26 जून को जब वह पहुंचा, तब स्टेक में केवल पांच बोरी धनिया ही मिली। इसे धिक्र्य करने के बाद उसने अधिकृत भागसिंह सलूजा के माध्यम से कार्यालय में शिकायत दर्ज करवाई। 13 अक्टूबर 2022 की गई इस शिकायत पर आज तक कार्रवाई नहीं हो पाई है।

मनोज लठवार ग्राम कुसमी ने 21 नवंबर 2023 को लिखित शिकायत देते हुए बताया था कि प्रांगण के बाहर खड़ी ट्रैक्टर से दो कड़ा धान की चोरी हो गई है। मनोज ने मांग की थी, कि उस वकत चालू सीसीटीवी फुटेज में आरोपियों की पहचान की जा सकती है लेकिन इस मामले में भी मंडी प्रशासन का रवेया असहयोगात्मक रहा। मंडी क्षेत्र में जैसा असुरक्षित माहौल है, उससे किसान हताश हो रहे हैं।

कामकाज में लापरवाही की बानगी, इससे ही मिल रही है, कि प्रवेश और निर्गम द्वार से घुमंतू मवेशी प्रांगण पहुंचकर उपज को लुकसान पहुंचा रहे हैं। यह तब हो रहा है, जब मैदानी अमना, मंडी प्रशासन के पास अच्छी-खासी संख्या में है लेकिन यह अव्यवस्था भी दूर करने में अक्षम है मंडी प्रशासन।

चंगोरी, खैरा-खैदा में पर्यावरण दिवस पर रोपे गए पौधे, जनप्रतिनिधियों की सार्थक पहल



लवन। कसडोल विधानसभा के तहसील मुख्यालय लवन अंतर्गत ग्राम पंचायत खैरा-खैदा एवं चंगोरी में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर ग्राम पंचायत के जनप्रतिनिधियों ने सार्थक पहल का परिचय देते हुए तालाबों के किनारे सहित गांव के मैदानी इलाकों में बड़े पैमाने पर वृक्षारोपण किये गए हैं। इस अनूठी पहल की तारीफ ग्रामीण क्षेत्रों में खूब दिखाई दे रहा है। विश्व पर्यावरण पर खास बातचीत करते हुए सरपंच वीरेंद्र बहादुर कुर्रे ने बताया कि पेड़ पौधों के चलते प्रकृति का संतुलन बना रहता है। पर्यावरण प्रदूषण को रोकना है तो पेड़ पौधों वृहद पैमाने पर लगाने की दिशा में हर किसी को सार्थक पहल करने की आवश्यकता है। वृक्षारोपण के अवसर पर ग्राम पंचायत खैदा में सरपंच वीरेंद्र बहादुर कुर्रे, जनप्रतिनिधियों सहित महिलाओं की उपस्थिति इसमें अलावा ग्राम पंचायत चंगोरी में टोप कुमार केवर्त, किरण निषाद, बोधराम केवर्त, चित्रकान्त केवर्त, गोपाला केवर्त, परमेश्वर केवर्त, सुशील केवर्त, रोजगार सहायक मनहरण यादव सहित जनप्रतिनिधियों की उपस्थिति रही।

पर्यावरण दिवस पर 100 पौधों का रोपण



रायपुर। चेतना चाइल्ड एंड वूमन वेलफेयर सोसाइटी के द्वारा सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में मनाया गया पर्यावरण दिवस जिसके अंतर्गत 100 पौधों का रोपण किया गया। कार्यक्रम का आयोजन संचालक डंडु साहू और परियोजना

प्रबंधक पूरम साहू द्वारा बताया गया कि जनजीवन की सुरक्षा के लिए पर्यावरण को सुरक्षित व संरक्षित रखने की जरूरत है। आधुनिकता की ओर बढ़ रहे विश्व के विकास की राह में ऐसी चीजों का उपयोग

शुरू कर दिया जो धरती और पर्यावरण के लिए घातक है। प्रकृति के बिना जीवन संभव नहीं है पर्यावरण के संरक्षण के लिए संस्था के द्वारा छायादार वृक्षों का रोपण स्वास्थ्य केंद्र में किया गया, जिसमें बेल, नीम, नींबू, बरगद, पीपल, शैगोन, बरगद, अशोक जैसे पेड़ शामिल थे। विरायत क्षेत्र में कारखाने की अधिकता के कारण यहां पेड़ पौधे आसानी से नहीं लग पाते और पेड़ों की कटाई के कारण जल स्तर पर गहव प्रभाव पड़ रहा है।

5500 फलदार पौधे संयंत्र परिसर तथा ग्राम ताराशिव के रीपा केंद्र में लगाए विश्व पर्यावरण दिवस : अदाणी फाउंडेशन ने आयोजित किया पौधारोपण और जागरूकता कार्यक्रम

रायपुर। जिले के खरोरा तहसील में स्थित अदाणी पॉवर लिमिटेड, रायखेड़ा द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस पर पांच दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन किया गया। विश्व पर्यावरण दिवस की इस वर्ष की थीम भूमि बहाली, मरुस्थलीकरण और सूखा लचीलापन पर अदाणी पॉवर के पर्यावरण विभाग द्वारा पहली से 5 जून तक कर्मचारियों तथा ग्रामीण समुदायों के बीच विभिन्न प्रतियोगिताएँ आयोजित की गईं। इस मौके पर ग्राम ताराशिव के रीपा केंद्र में पौधारोपण कार्यक्रम सहित जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। अदाणी फाउंडेशन के सहयोग से आयोजित इस कार्यक्रम में कुल 5500 फलदार पौधे संयंत्र परिसर तथा



ग्राम ताराशिव के रीपा केंद्र में लगाए गए। इस दौरान आयोजित चित्रकला प्रतियोगिता में 120 बच्चों ने पर्यावरण में वृक्षों के महत्व को बताने वाले चित्र बनाकर कार्यक्रम में भाग लिया। साथ ही पर्यावरण दिवस के दिन 2500 फलदार

पौधे अदाणी पॉवर के परिसर में रोपे गए, जबकि 3000 फलदार पौधों को ग्राम ताराशिव के रीपा केंद्र में लगाने के साथ साथ स्थानीय ग्रामीणों को भी पौधे भेंट किए गए, जिसे वे अपने घर या बाड़ी में रोपित करेंगे और उनकी देखभाल करेंगे। बुधवार को विश्व



पर्यावरण दिवस पर अदाणी पॉवर, रायखेड़ा के स्टेशन हेड श्रीकांत वैद्य ने पास के ग्रामों के सरपंचों और गुणमान्य नागरिकों संग पौधारोपण किया। इस मौके पर अदाणी पॉवर के स्टेशन हेड वैद्य ने कहा, विश्व पर्यावरण दिवस पर मुख्य रूप से प्लास्टिक प्रदूषण को

हराना हमारा उद्देश्य है। हमारी इस पहल से विभिन्न प्रकार के पोषक तत्वों से भरपूर पौधे न केवल पर्यावरण की सुंदरता को बढ़ाएंगे, बल्कि महत्वपूर्ण पोषक तत्वों का एक बेहतर स्रोत प्रदान करने के साथ ही पर्यावरणीय प्रथाओं को बढ़ावा तथा स्थानीय जैव विविधता को बढ़ावा देने के माध्यम से ग्लोबल वार्मिंग को कम करने का समग्र प्रयास करेंगे। विश्व पर्यावरण दिवस पर, अदाणी समूह वर्ष 2030 तक 10 करोड़ पेड़ लगाने के अपने मिशन के प्रति अपनी प्रतिबद्धता को गर्व से दोहराता है। अदाणी फाउंडेशन, अदाणी पॉवर रायपुर रायखेड़ा की सामुदायिक सहभागिता को ध्यान में रखते हुए संयंत्र के नजदीक से लगे ग्रामों में शिक्षा, स्वास्थ्य और आजीविका के क्षेत्र में सुधार के लिए पहल करता है। जिनमें नवोदय कॉचिंग, बाला पेंटिंग, समर कैम्प इत्यादि के माध्यम से बुनियादी शिक्षा में सुधार से बच्चों के भविष्य को संवारने का एक सफल प्रयास किया जा रहा है।

महिला से छेड़छाड़ करने एवं जान से मारने की धमकी देने वाले आरोपी गिरफ्तार

भाटापारा। अभियान सृजन के तहत पुलिस अधीक्षक सदानंद कुमार, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक बलौदाबाजार अविनाश ठाकुर, एसडीओपी भाटापारा आशीष अरोरा के मार्गदर्शन में एवं थाना प्रभारी भाटापारा शहर निरीक्षक योगिताबाली खापड़ें के निदेशन में थाना भाटापारा शहर पुलिस द्वारा क्षेत्र अंतर्गत शराब कोचियों, शांति भंग करने वाले असांजिक तत्वों, सटोरियों एवं अन्य अवैधानिक कार्य करने वाले लोगों के विरुद्ध कार्यवाही लगाता जारी है। इसी क्रम में भाटापारा शहर में एक महिला को परेशान करते हुए, छेड़छाड़ करने तथा जान से मारने की धमकी देने वाले आरोपी को गिरफ्तार किया गया है। प्राथमिकता से थाना भाटापारा शहर आकर रिपोर्ट दर्ज कराया गया कि 30.05.2024 को आरोपित ललित लहरे द्वारा मैं तुमसे प्यार करता हूँ अगर तुम मुझसे नहीं

मिलेगी तो मैं कुछ कर लूंगा। इस प्रकार की बातें करके मुझे अपने घर बुलाया एवं मेरा हाथ बांध पकड़ कर मुझसे जबरदस्ती करने की कोशिश करने लगा। मैं किसी तरह वहां से निकल कर भाग गईं। उसके बाद आरोपी लातार मेरे घर का चक्कर काटकर मुझे, मेरे परिवार वालों तथा मेरी सहेली को जान से मारने की धमकी दे रहा है। कि रिपोर्ट पर थाना भाटापारा शहर में अपराध क्र. 287/2024 थारा 354, 354B, 506 भादवि पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया।

कुण्डलपुर में ध्वजारोहण के साथ कार्यक्रम प्रारंभ



कुण्डलपुर (विश्व परिवार)। सागर जैन तीर्थ क्षेत्र कुण्डलपुर में श्री बड़े बाबा आदिनाथ भगवान के जिनालय में कलशारोहण और सहस्रकृत जिनालय वे वेदी प्रतिष्ठा के लिये कार्यक्रम की शुरुआत 7 जून को ध्वजारोहण के साथ हुई। इसके पश्चात् घट यात्रा निकाली गई। कुण्डलपुर में सुबह 6:30 बजे कलशारोहण के पूर्व आचार्य निमंत्रण के लिए भाग्योदय ट्रेस्टी आचार्य श्री समय सागर महाराज को श्रीफल भेंट करने पहुँचे। उसके बाद ध्वजारोहण महेश बिलहरा, मुकेश जैन ढाना, देवेन्द्र जैना, आनंद स्टील, सद्गुरु करंजपुर, प्रदीप पट्टा, राजेश रोड लाईंस, डॉ प्रियेश जैन सीए, शैलेन्द्र शालू, दीपक जैन, दिनेश बिलहरा,

सौरभ खमकुआं, अनिल नैनधरा, मनोज जैन लालो, महेंद्र भूसा, संतोष सिंहई, आरके जैन, आदि के कर कमलों से प्रतिष्ठाचार्य ब्रह्मचारी विनय भैया बंडा ने विधि विधान से संपन्न कराया। इसके पश्चात् आचार्य श्री का पाद प्रखलन भाग्योदय तीर्थ के सभी ट्रेस्टियों ने मिल कर किया। सभी ने शास्त्र भेंट किए और श्रीफल समर्पित कर आशीर्वाद लिया। इस अवसर पर आचार्य श्री समय सागर महाराज के प्रवचन हुए। प्रवचन के बाद कुण्डलपुर के बड़े बाबा का अभिषेक और शांति धारा संपन्न हुई। उल्लेखनीय है कि कुण्डलपुर में 7 जून से 11 जून तक वेदी प्रतिष्ठा और बड़े बाबा के मंदिर पर कलशारोहण का कार्यक्रम हो रहा है।

8 जून को याग मंडल विधान, 9 जून को सुबह सहस्रकृत जिनालय में वेदी प्रतिष्ठा में श्रीजी की प्रतिमाओं को विराजमान कराया जाएगा और मुनिमुद्रनाथ त्रिभूर्ति जिनालय में वेदी शुद्धि के साथ भगवान की प्रतिमाएँ विराजमान होगी। 11 जून को कलशारोहण का बड़ा कार्यक्रम सुबह 6 बजे से होगा। शुरुआत 5 बजे से होगा। इस कार्यक्रम में हजारों लोगों के भाग लेने की संभावना है। सावन सिंघई रेशू ने बताया कि कलशारोहण के कार्यक्रम के लिए बड़े स्तर पर तैयारियाँ चल रही हैं और यात्रियों को सुविधाएँ उपलब्ध कराने के लिए विभिन्न कमेटीयों कार्य कर रही हैं। पूरा कार्यक्रम चतुर्विध संघ के सानिध्य में सम्पन्न होगा। -मुकेश जैन ढाना

राग, द्वेष, मोह चेतन आत्मा में अचेतन द्रव्य और भाव कर्मों का बंध करते हैं : आचार्य श्री वर्धमान सागर जी महाराज

बांसवाड़ा (विश्व परिवार)। आचार्य श्री शांति सागर जी महाराज कि अक्षुण्ण मूल बालब्रह्मचारी पट्ट परंपरा के पंचम पट्टाधीश आचार्य श्री वर्धमान सागर जी महाराज खांदू कॉलोनी श्री श्रियांसनाथ जिनालय बांसवाड़ा में संघ सहित विराजित हैं। आज संघस्थ शिष्या आर्थिका श्री विलोकमति जी ने केशलोचन किए। आज आयोजित धर्म सभा में वात्सल्य वारिधी आचार्य श्री वर्धमान सागर जी ने श्रावक धर्म, श्रावको के कर्तव्य, पांच पाप आदि की विवेचना कर अपनी देशना में बताया कि श्रावक धर्म भगवान का बताया हुआ धर्म है, भगवान ने चार पुरुषार्थ धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष पुरुषार्थ की देशना दी है। श्रावक को धर्म पुरुषार्थ करने से ही मोक्ष पुरुषार्थ की प्राप्ति होती है। श्रावक और साधु धर्म, श्रावक अर्थ और काम, और मोक्ष पुरुषार्थ श्रावक और साधु दोनों कर सकते हैं। भगवान सर्वज्ञ वितरगी और हितोपदेशी है उन्होंने अपने दिव्य देशना के माध्यम से चारो पुरुषार्थ की देशना दी है। काम का अर्थ वासना



नहीं काम का अर्थ अनंत इच्छाओं कामनाओं पर नियंत्रण से है। धर्म पुरुषार्थ से मोक्ष पुरुषार्थ की ओर बढ़ सकते हैं। श्रावक अर्थ पुरुषार्थ में लगे रहते हैं उन्हें जो व्यापार व्यवसाय करते हैं उसे धर्म, न्याय नीति पूर्वक करना चाहिए। श्रावको को पांच पापों से बचने का प्रयास करना चाहिए। परिग्रह पाप की श्रेणी में आता है। आपको आवश्यकता से अधिक चल अचल संपत्ति वस्तु खाद्य सामग्री का त्याग करना चाहिए। आप उनका उपभोग नहीं करते तो भी उनका दोष आपको लगता है। ब्रह्मचारी गज्जू भैया समाज के सेठ श्री अमृतलाल जैन अनुसार आचार्य श्री ने प्रवचन

में बताया कि श्रावको को धर्म, देवशास्त्र, गुरु के लिए चार दान करना चाहिए। श्रावको को पूजा के साथ दान देना उसका कर्तव्य है। सभी को समाज और धर्म की रक्षा करना चाहिए। श्रावक को अपन उपकार के साथ परोपकार भी करना चाहिए। सभी को अपने कर्मों का फल अपने कार्यों के अनुसार मिलता है। कार्यों के आधार पर ही पुण्य या पाप कर्म के उदय से सुख या दुःख मिलता है। राग द्वेष मोह के कारण चेतन आत्मा में अचेतन कर्म बंध कर दुःख देते हैं। द्रव्य और भाव को अपेक्षा से कर्मों का बंध निरंतर होता है। आचार्य श्री ने प्रेरणा दी आपको जो भी पदार्थ का सेवन करें चाहे मिन्नल वाटर हो या खाद्य सामग्री हो उसके निर्माण की प्रक्रिया भक्ष्य अभक्ष्य की जानकारी होना जरूरी है। इच्छा भूख व्यास सभी गति के सभी प्राणियों को लगती है। इसलिए योग्य अयोग्य का चिंतन कर ही भोजन करना चाहिए। भगवान के भक्त भगवान की वाणी को श्रद्धालु होकर सुनकर, अपनाकर जीवन को सार्थक करते हैं। -राजेश पंचोलिया

संक्षिप्त समाचार

जैन मन्दिर काटमांडू में शांति नाथ भगवान का जन्म तप मोक्ष कल्याणक महोत्सव बड़े ही धूमधाम से मनाया

काटमांडू (विश्व परिवार)। नेपाल की राजधानी काटमांडू के श्री 1008 आदिनाथ दिगम्बर जैन मंदिर में जैन धर्म के 16 वे तीर्थंकर देवाधिदेव 1008 श्री शांति नाथ भगवान का जन्म तप व मोक्ष कल्याण महोत्सव बड़े ही धूमधाम से मनाया गया। जानकारी देते हुए सामूहिक जिनेन्द्र आराधना संस्था नेपाल शाखा के अध्यक्ष सुभाष - अनिता जैन सेठी ने बताया कि इस पावन अवसर पर प्रातः काल में श्री जी के अभिषेक, शांतिधारा, शान्तिपूजा पाठ हुआ व सायंकाल में 48 मंगल दीपको व रिद्धि मंत्रों के साथ भक्तियार स्त्रोत का पाठ किया गया। आयोजन के क्रम में सामूहिक महाआरती की गई। महाआरती के बाद में भगोकार महामंत्र जाप का आयोजन हुआ। कार्यक्रम में शांति नाथ भगवान के गुण गान व जयकारों से पूरा मन्दिर प्राणगुंजाय मान हो गया। इस पावन अवसर पर कार्यक्रम में दिगम्बर जैन समाज की उल्लेखनीय उपस्थिति रही। -अभिषेक जैन लुहाड़िया

चल चरखा हथकरघा केंद्र डोंगरगढ़ की महिला बुनकरों ने पर्यावरण दिवस पर लगाए पौधे



डोंगरगढ़ (विश्व परिवार)। चल चरखा हथकरघा डोंगरगढ़ केंद्र की महिला बुनकरों ने पर्यावरण दिवस के दिन पौधे लगाने की पहल की, जल है तो कल है और पेड़ है तो जीवन है इस भावना के साथ सभी ने पौध रोपण किये, पर्यावरण दिवस सभी के लिए मंगलमय हो ऐसी कामना भी की। -शुभी दीवी

प्रसिद्ध जैन सिद्ध क्षेत्र सोनागिर तीर्थ पर फिल्मए रोमांटिक गाने को लव की अरेंज मेरिज मूवी से हटाने विश्व जैन संगठन का कानूनी नोटिस

पवित्र और प्राचीन जैन तीर्थ और तीर्थंकर प्रतिमाओं के सामने रोमांटिक गाना फिल्माए जाने से जैन समाज में रोष रायपुर (विश्व परिवार)। हाई कोर्ट एडवोकेट श्री अतुल जैन द्वारा विश्व जैन संगठन की ओर से भानुशाली प्रोडक्शंस, मुंबई द्वारा लव की अरेंज मेरिज मूवी पर प्रसिद्ध जैन सिद्ध क्षेत्र सोनागिर तीर्थ पर प्राचीन जैन मंदिरों के सामने फिल्माए गए रोमांटिक गाने इस्क की छांव तले को मूवी से 14 जून 2024 को इसके प्रीमियर से पूर्व तुरंत हटाने के लिए आज कानूनी नोटिस भेजा गया। विश्व जैन संगठन के राष्ट्रीय अध्यक्ष संजय जैन ने कहा कि जैन तीर्थों पर रोमांटिक गाने फिल्माकर क्षेत्र को अपमानजनक रूप से अपवित्र करना स्वीकार नहीं। मध्यप्रदेश में जिला दतिया में सोनागिर जी जैन तीर्थ में 108 प्राचीन जैन मंदिर और प्रतिमाएँ हैं जहां 8वें जैन तीर्थंकर चंद्रप्रथु भगवान के 17 बार समवशरण आए थे, ऐसे पावन तीर्थ और जैन तीर्थंकर प्रतिमाओं के सामने रोमांटिक गाने फिल्माकर प्रचारित करना समस्त जैन समाज को स्वीकार नहीं। राष्ट्रीय अल्पसंख्यक आयोग में भी शिकायत दी गई है। श्री संजय जैन ने बताया कि मूवी बनाने कम्पनी, इसके डायरेक्टर, कलाकारों और सेंसर बोर्ड को लीगल नोटिस भेज दिया गया है और यदि इनके द्वारा गाने को यूट्यूब और फिल्म से नहीं हटाया गया तो मूवी बनाने वालों और इनका सहयोग करने वालों का देशव्यापी विरोध के साथ इनके विरुद्ध सख्त कानूनी कार्यवाही की जाएगी। -विश्व जैन संगठन

जिस घर में सास और बहु मिलकर भोजन बनाती है, उस घर में प्रेम बरसता है : मुनि श्री प्रमाणसागर जी महाराज

जब तक धर्म है, तभी तक अग्नि है, जब तक अग्नि है, तभी तक पृथ्वी है : मुनि श्री

विदिशा (विश्व परिवार)। कुलाचार का पालन नहीं होने से आजकल की बेटियों को जब शुद्ध भोजन बनाना ही नहीं आएगा तो साधुओं का आहार कैसे बनाएंगी? आहार दान की महिमा का उल्लेख करते हुये मुनि श्री प्रमाणसागर जी महाराज ने श्री धर्मनाथ दिगम्बर जैन मंदिर जिनविम्ब पंचकल्याणक प्रतिष्ठा महामहोत्सव के पांचवें दिवस ज्ञान कल्याणक दिवस पर प्रातःकाल की प्रवचन सभा में व्यक्त किये।



मुनि श्री ने कहा कि आजकल की बहुएँ और बेटियाँ रोटियाँ बनाना नहीं जानती तो इसमें दोष किसका? उन्होंने कहा कि जब मां ही भक्ष्याभक्ष्य का ख्याल नहीं रखे होटल और रेस्टोरेंट से भोजन हायर करे तो फिर शादी होने के बाद सास बहु में पटेगी कैसे? उन्होंने सभी माताओं तथा बेटियों को सन्तोषित करते हुये कहा कि आप खूब पढ़ो और माताओ आप अपनी बेटियों को खूब पढ़ाइये, उच्च शिक्षा दिलाइये लेकिन रसोई बनाने में भी दक्षता आना चाहिये, जिस घर में सास और बहु मिलकर भोजन बनाती है, तथा मुनिराज को पढ़ाएँ कर आहार दान देती है, उस घर में प्रेम बरसता है तथा चौके में पवित्रता रहती है, दान एवं श्रावक धर्म का पालन होता है।

संपूर्ण आहार चर्या का उल्लेख करते हुये कहा कि किसी भी जीव के आहार पानी को रोकना नहीं चाहिये, इससे जो कर्म बंधते हैं वह भवभय तक परेशान करते हैं। इस अवसर पर मुनि श्री संधान सागर जी महाराज मंचासीन रहे।

प्रवक्ता अविनाश जैन ने बताया ज्ञानकल्याणक के दिन मुनि आदिसागर जी महाराज की आहार चर्या संपन्न हुई बाल ब्र. अशोक भैयाजी मुनिराज आदिसागर के रूप प्रतिमा को मस्तक पर धारण करके निकलते हैं उधर बाल ब्र अभय भैयाजी मुनिराज का पढ़ाएँ कर आहार व्यवस्था को समाल रहे हैं। राजा श्रियांस के रूप में श्री मति सुशीला शैलेन्द्र चौधरी बड़ परिवार को तथा राजा सोम के रूप में प्रेम चंद्र प्रदीप जैन एव आर्डी सी परिवार को आहार दान का सौभाग्य मिला। सायंकाल शंकासमाधान के पश्चात् भगवान के समवसरण में ज्ञानकल्याणक मनाया, एवं 8 जून शनिवार को प्रातःकालीन बेला में भगवान का मोक्ष कल्याणक मनाया जाएगा एवं भगवान के मंगल विहार के साथ मुनिबंध का मंगल विहार इंद्रप्रस्थ कालोनी के बासुपूज्य जिनालय की ओर होगा। एवं आहार चर्या उभर ही से संपन्न होगी, दिन में विश्राम के पश्चात् सायंकाल शंकासमाधान शीतलधाम में होगा एवं रात्री विश्राम शीतलधाम में रहेगा।

-अविनाश जैन

राजस्थान राज्य स्तरीय अहिंसक आहार पोस्टर प्रतियोगिता के फ्लेक्स का हुआ विमोचन

जयपुर (विश्व परिवार)। अखिल भारतवर्षीय धर्म जागृति संस्थान प्रांत राजस्थान द्वारा आयोजित की जाने वाली राज्य स्तरीय पोस्टर प्रतियोगिता के प्रथम फ्लेक्स का विमोचन श्री जिनमन्दिर परिषद भवन कालिका दिल्ली में विराजित 40 ५0 आचार्य वसुन्दी जी मुनिराज संसंध के पावन सानिध्य में किया गया।



प्रांतीय अध्यक्ष पदम जैन बिलाला ने बताया कि पोस्टर प्रतियोगिता जैन धर्म के 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर के 2550 वे निर्वाणोत्सव वर्ष को आचार्य श्री वसुन्दी मुनिराज द्वारा अहिंसक आहार वर्ष घोषित किए जाने के क्रम में आयोजित की जा रही है जिसमें 24 बम्फर पुरस्कार रहे गये हैं। आयोजन के मुख्य संयोजक प्रेम चंद्र छबड़ा व समन्वयक संजय जैन बड़जात्या कामां ने बताया कि इस अवसर पर जयपुर से धर्म जागृति संस्थान के प्रांतीय अध्यक्ष पदम जैन बिलाला के साथ कमलेश पाटनी, सोभाग अजमेरा, पुष्पा बिलाला, दीपा

जीवन में धर्म के संस्कारों से दुख नहीं सुख की अनुभूति : डॉ. एसपी भारिल्ल

ललितपुर (विश्व परिवार)। जीवन में अनुकूलता का अनुभव करना पुण्य का उदय और प्रतिकूलता का अनुभव करना पाप का उदय है। एक ही परिस्थिति किसी के लिए अच्छी लगती है तो किसी के लिए बुरी हम चाहें तो कोई भी परिस्थिति हमें प्रतिकूलता का वेदन नहीं करा सकती। हम अपनी मान्यताओं से ही सुखी दुखी होते हैं यदि हम सहज रहे तो हमें दुख न हो। कोई वस्तु अच्छी बुरी नहीं होती हम ही उसमें अच्छे की कल्पना करते हैं।



उक्त विचार वर्णी कान्वेंट प्रांगण में वीतराग विज्ञान आध्यात्मिक शिक्षण प्रशिक्षण शिविर के दौरान मोटिवेशनल प्रवक्ता एसपी भारिल्ल ने व्यक्त करते हुए कहा तुम दुखी हो ही नहीं सकते विषय को लेकर बहुत से टिप्स देकर मोटीवेशन किया उन्होंने कहा हमें धर्म के मार्ग पर चलना है तो हम कम से कम प्रतिदिन कम से कम पन्द्रह मिनट का समय स्वाध्याय के लिए जरूर निकालें। स्वाध्याय के द्वारा ही ज्ञान अर्जित कर सकें। उन्होंने कहा परिस्थिति तो परिस्थिति होती है उसमें हमारा कुछ चलता नहीं है उसमें अनुकूलता का अनुभव करना पुण्य का उदय और प्रतिकूलता का अनुभव करना पाप का उदय है। कार्यक्रम में मुख्यअतिथि जिलाधिकारी डा0 अक्षय त्रिपाठी एवं पुलिस अधीक्षक मोहम्मद मुश्ताक को आयोजन समिति के अध्यक्ष मुन्नालाल जैन अभिलाषा महामंत्री सुरेश जैन बानपुर ने सम्मानित किया। इस मौके पर प्रमुख रूप से जैन पंचायत के अध्यक्ष डा0 अक्षय डंडैया, महामंत्री आकाश जैन, सनत जैन खजुरिया, अक्षय अलया, डा0राजकुमार जैन, सतीश जैन नजा, अजय बरया, महेंद्र मडवैया, शैलेन्द्र जैन एड आर्डी मौजूद रहे। दिगम्बर जैन स्वाध्याय मण्डल एवं वीतराग विज्ञान आध्यात्मिक शिक्षण प्रशिक्षण शिविर में इन दिनों बालक वालिकाओं एवं युवाओं को जैन धर्म के मूलभूत सिद्धान्तों का ज्ञान कराया जा रहा है।

वीतराग विज्ञान शिविर में दी सीख, डीएम हुए सम्मानित

पूर्व कृषि मंत्री चंद्रशेखर साहू ने कहा- देश की जनता को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व पर भरोसा है

नवापारा राजिम (विश्व परिवार)। देश में तीसरी बार बन रही मोदी सरकार पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए पूर्व कृषि मंत्री चंद्रशेखर साहू ने कहा कि देश की जनता ने भारतीय जनता पार्टी के नेतृत्व वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) को बहुमत देकर एक बार फिर से बता दिया कि देश की जनता को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व पर भरोसा है क्योंकि एनडीए ने पहले से ही अपना प्रधानमंत्री पद का उम्मीदवार नरेंद्र मोदी को घोषित कर दिया था। श्री साहू ने आगे कहा कि जैसा कि प्रधानमंत्री मोदी ने खुद ही कहा था कि तीसरे कार्यकाल में भारत को विकसित राष्ट्र और विश्व की तीसरी अर्थव्यवस्था बनाने की दिशा में आगे बढ़ेंगे। साथ ही देशहित में कई अन्याय बड़े और कठोर निर्णय लिए जाएंगे। ऐसे में उन्हें पूरी

उम्मीद है कि प्रधानमंत्री मोदी अपनी कथनी को करनी में परिवर्तित करेंगे और देश व देशवासियों को पहले से अधिक सशक्त बनाएंगे। श्री साहू ने साथ ही कहा कि चुनाव परिणाम में भले ही भारतीय जनता पार्टी को अपेक्षा से कहीं कम सीटें आई हैं लेकिन यह भी नहीं भूलना चाहिए कि चुनाव परिणाम में अकेले भारतीय जनता पार्टी को 240 सीटें हासिल हुई हैं, जो 37 दलों वाले विपक्षी इंडी गठबंधन के 234 सीटों से 6 सीटें अधिक हैं। यह दर्शाता है कि भारतीय जनता पार्टी आज भी देश के सभी राजनीतिक दलों से कहीं अधिक विश्वसनीय और प्रभावशाली है। वे पूरे विश्व के साथ कह सकते हैं कि अगले 5 वर्षों में प्रधानमंत्री मोदी देश की जनता के इस विश्वास को पूर्व की तरह बनाए रखेंगे।

शिविर में ख्यातिप्राप्त विद्वानों द्वारा व्याख्यानमालाओं एवं प्रो-संजय कक्षाओं द्वारा श्रावकों को धर्म के महत्व एवं आत्मा के स्वरूप का बोध कराया जा रहा है जिससे बच्चों को धार्मिक शिक्षा देकर संस्कारवान बनाया जा सके। शिविर की व्यवस्थाओं को विवेक जैन अभिलाषा, अनुराग जैन सुशान्त जैन गोल्डी, प्रित्यंकर शास्त्री, नितिन जैन सीमांत लोहिया, अंकित कटरया, अमिताभ जैनिथ, राहुल जैन, शिक्षक पुष्पेन्द्र जैन संजय जैन आदि का योगदान मिल रहा है।

जिनआराधना प्रभावना के लिए आज हमें पवित्र शास्त्री सम्मानित : सर्वोदय अहिंसा द्वारा कलजय विद्वान हेतु जिनवाणी के अध्ययन एवं जिन श्रुत सेवा में अपने समय जीवन को समर्पित कर जिन शासन की प्रभावना में निस्वार्थ रूप से योगदान देने एवं सतत सद्प्रभावना एवं जिन आराधना में जीवन समर्पित करने की भावना से पुरूकार पवित्र जैन शास्त्रि आगरा को वीतराग विज्ञान शिक्षण प्रशिक्षण शिविर में आज 8 जून को रात्रि 9 बजे विद्वत समुदाय की मौजूदगी में प्रदान किया जाएगा। -अक्षय अलया

निःशुल्क सैन्य प्रशिक्षण के बच्चों ने अपने घरों में लगाए चंदन के पौधे

अखिल भारतीय पूर्व सैनिक सेवा परिषद ने फरसगांव में मनाया विश्व पर्यावरण दिवस

कोण्डगांव। अखिल भारतीय पूर्व सैनिक सेवा परिषद ब्लॉक फरसगांव के द्वारा वृक्षारोपण कर विश्व पर्यावरण दिवस मनाया गया। जिला इकाई कोण्डगांव के तत्त्वधान में संचालित निःशुल्क सैन्य प्रशिक्षण ब्लॉक फरसगांव में भाग ले रहे प्रशिक्षणार्थियों और पूर्व सैनिकों के द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस के शुभ अवसर पर उड़ान एक नयी पहल, एक नई सोच, प्रकृति के बचाव के लिए शुरूआत किया गया। फरसगांव ब्लॉक में निःशुल्क सैन्य प्रशिक्षण में भाग ले रहे प्रत्येक बच्चों के घर में 2 चंदन का पौधा के साथ अन्य पौधा वितरण कर पौधारोपण किया गया साथ ही आदर्श स्कूल मैदान में निःशुल्क सैन्य प्रशिक्षण शिविर चलाया जा रहा है। उस मैदान के



चारों तरफ भी पौधा रोपण किया गया। पूर्व संभागीय छा ग्रामीण बैंक मैनेजर राम कुमार पात्र व उनकी पत्नी रमिता पात्र के द्वारा चंदन का

पौधा और अन्य पौधे प्रदान किए गये स इस अवसर पर अखिल भारतीय पूर्व सैनिक सेवा परिषद ब्लॉक फरसगांव के ब्लॉक सचिव रिकेश

कुमार कुंवर, पूर्व सैनिक पीला राम मरकाम, सेवारत सैनिक कमलेश कुमार, बस्तर फाइटर जवान राजेश पांडे, सनन मरकाम, समाज सेवी

विदेश प्रधान, नरेश पुरोहित, गरीब साय मरकाम और निःशुल्क सैन्य प्रशिक्षण ले रहे 100 से अधिक प्रशिक्षणार्थी उपस्थित रहे।

किरंदुल के विभिन्न स्थानों में महिलाओं द्वारा मनाया गया बट सावित्री व्रत



किरंदुल। किरंदुल के विभिन्न स्थान जैसे जगन्नाथ मंदिर, गजराज कैम्प, बंगाली कैम्प, धरमपुर कैम्प में गुरुवार को बट सावित्री व्रत का पालन किया गया। गौरतल्लव है प्रतिवर्ष ज्येष्ठ मास

की अमावस्या को बट सावित्री व्रत मनाया जाता है। बता दें किरंदुल में महिलाओं ने वट वृक्षों की पूजा अर्चना कर अपने पति के लिए लंबी आयु की कामना किये। राघव मंदिर

के प्रधान पुजारी सत्येंद्र प्रसाद शुक्ल ने बताया हिंदू धर्म में वट वृक्ष की पूजा और परिक्रमा का विधान है, महिलारूप में अर्चना करती की दीर्घायु के लिए विशेष पूजा करती है।

एनएमडीसी, बचेली परियोजना में विश्व पर्यावरण दिवस मनाया गया



बचेली। हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी बी. वेंकटेश्वरलु, अधिशासी निदेशक के मार्गदर्शन में विश्व पर्यावरण दिवस-2024, बैलाडीला लौह अयस्क खान, बचेली कॉम्प्लेक्स द्वारा हर्ष एवं उल्लास से मनाया गया। संयुक्त राष्ट्र संघ पर्यावरण कार्यक्रम द्वारा घोषित विश्व 'भूमि का पुनोद्धार, मरुस्थलीकरण और सुखे से निपटने की शक्ति' पर आधारित विभिन्न कार्यक्रम जैसे वृक्षारोपण, निबंध लेखन, नारा लेखन, चित्रकला प्रतियोगिताएं तथा जुट थैलों का वितरण आयोजित किये

गये। कार्यक्रम में सर्वप्रथम बी. वेंकटेश्वरलु, अधिशासी निदेशक द्वारा वृक्षारोपण किया गया जिसके उपरान्त डी.पी. शेड्डी, एस.एम. जागदीश्वर, जे.सी.दास, जागेश्वर प्रसाद, देवाशीष पॉल एवं अन्य विभागाध्यक्षों द्वारा संपन्न किया गया। जिसके उपरान्त बी. वेंकटेश्वरलु, अधिशासी निदेशक द्वारा कार्यक्रम में उपस्थित सभी गणमान्य लोगों को पर्यावरण संरक्षण की शपथ दिलायी गयी। तत्पश्चात मंच पर उपस्थित सभी सम्माननीय अधिकारी एवं युनियन प्रतिनिधि द्वारा पर्यावरण संरक्षण पर संबोधन दिया गया।

बीआईओएम, बचेली कॉम्प्लेक्स द्वारा प्लास्टिक वेस्ट को कम करने हेतु जुट थैला का वितरण करने का निश्चय किया गया है। जिसका शुभारंभ बी. वेंकटेश्वरलु अधिशासी निदेशक द्वारा सभी विभागाध्यक्षों एवं युनियन प्रतिनिधियों को जुट थैला प्रदान कर किया गया। कार्यक्रम में आगे विजेताओं को बी. वेंकटेश्वरलु, अधिशासी निदेशक द्वारा पुरस्कार वितरण किया गया। अंत में अंशुमान त्रिपाठी, सहायक महाप्रबंधक (पर्यावरण) द्वारा धन्यवाद ज्ञापन किया गया।

शिवांश मेडिकोज का ड्रग लाइसेंस सात दिन के लिए निलंबित

कोण्डगांव। औषधि प्रशासन विभाग द्वारा कोण्डगांव शहर में संचालित शिवांश मेडिकोज का औषधि लाइसेंस 7 दिन के लिए निलंबित कर दिया गया है। निरीक्षण के दौरान शेड्यूल एच 1 एवं अन्य दवाइयों के खरीदी-बिकी दस्तावेजों का जांच किया गया, जांच में औषधि एवं सौंदर्य प्रसाधन सामग्री अधिनियम 1940 एवं नियमावली 1945 के तहत अनियमितताएं पायी गई थी, जिसके लिये फर्म के संचालक को कारण बताओ नोटिस जारी करते हुए स्पष्टीकरण मांगा गया था। जबकि संतोषप्रद न होने पर औषधि अनुज्ञापन प्राधिकारी ने इस कृत्य को गंभीर लापरवाही मानते हुए फर्म शिवांश मेडिकोज का ड्रग लाइसेंस 7 दिवस के लिए निलंबित किया है। वहीं अन्य जांच में आंशिक मेडिकल स्टोर लंजोड़ा से दवाइयों की गुणवत्ता जांच के लिये संदेह के आधार पर सिंपरली 500 नामक दवाई को राज्य औषधि परीक्षण प्रयोगशाला रायपुर भेजा गया है। औषधि प्रशासन विभाग द्वारा जांच



की यह कार्यवाही 4 जून को की गई थी। खाद्य और औषधि प्रशासन के द्वारा दवाइयों की गुणवत्ता जांच एवं कय विक्रय दस्तावेजों के नियमानुसार संधारण हेतु मेडिकल स्टोर में लगातार निरीक्षण किया जा रहा है। कलेक्टर कुणाल दुदावत के निर्देशानुसार एवं उपसंचालक खाद्य

एवं औषधि प्रशासन डॉ आर के सिंह के मार्गदर्शन में औषधि विभाग द्वारा जिले में संचालित मेडिकल स्टोर्स का औचक निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के दौरान शेड्यूल एच 1 एवं नार्कोटिक दवाइयों के खरीदी-बिकी दस्तावेजों का जांच किया गया। सभी मेडिकल स्टोर के

संचालकों को आवश्यक दस्तावेजों का नियमानुसार संधारण करने एवं दवाइयों को उचित तापमान में रखने हेतु निर्देशित किया गया। औषधि निरीक्षण सुखचौन सिंह धुर्वे द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार जिले में संचालित सभी मेडिकल स्टोर्स का नियमित निरीक्षण के दौरान समय-

निर्देश दिये गये हैं, साथ ही दवाइयों के कय-विक्रय दस्तावेजों एवं शेड्यूल एच 1 रजिस्टर का नियमानुसार संधारण एवं नार्कोटिक दवाई, एमटीपी किट जैसे दवाइयों को पंजीकृत डॉक्टर के प्रिस्क्रिप्शन के बिना विक्रय न किये जाने के निर्देश दिये गए हैं।

समय पर दवाइयों के गुणवत्ता जांच हेतु औषधि परीक्षण प्रयोगशाला, रायपुर भेजा जाता है, औषधि विभाग द्वारा सभी मेडिकल संचालकों को दवाइयों से संबंधित समस्त दस्तावेजों को नियमानुसार संधारित करने एवं मानक दवाइयों की ही बिक्री करने के

पुलिस अधीक्षक ने प्रार्थियों को लौटाए 45 लाख के गुम मोबाइल

कोण्डगांव। पुलिस द्वारा विगत 6 माह में 400 से अधिक गुम हुए मोबाइलों को खोजकर उनके वास्तविक स्वामी तक पहुंचाया गया है। जिले में साइबर सेल तथा थाना, चौकी को गुम मोबाइलों के संबंध में लगातार आवेदन प्राप्त हो रहा है। पुलिस अधीक्षक वाय अक्षय द्वारा साइबर सेल की टीम को उनके दैनिक कार्यों के साथ गुम हुए मोबाइलों के खोजबीन की विशेष जिम्मेदारी सौंपी गई। एडिशनल एसपी रूपेश डांडे और नोडल अधिकारी सायबर सेल सतीश कुमार भार्गव के मार्गदर्शन में साइबर सेल टीम द्वारा लगातार गुम, चोरी की पतासाजी में लगे हुए हैं जिससे विगत 20 दिनों में साइबर सेल की टीम को 230 गुम हुए मोबाइलों को रिक्वर करने में सफलता मिली है जिसका वर्तमान बाजार मूल्य करीब लगभग 45 लाख रुपए है। सायबर सेल द्वारा



रिक्वर किए गए मोबाइल छत्तीसगढ़ के विभिन्न जिलों के अलावा सीमावर्ती राज्यों से रिक्वर किया गया है। रिक्वर किए गए मोबाइलों में कई महंगे सेट वनस्पस, वीवो, रेडमी, सैमसंग, रियलमी, के महंगे सेट भी हैं। मोबाइल लौटाते हुए उनके मालिकों को मोबाइल संभाल कर रखने और दोबारा नहीं गुमने कहा गया और मोबाइल उपयोग के पूर्व उन्हें एक बार

फार्मेट कर उपयोग करने की सलाह दिए। कई मोबाइल स्वामी ने बताया कि, वे अपने मोबाइल वापसी की उम्मीद छो चुके थे, वे उन्हें दोबारा पाकर कोण्डगांव पुलिस को धन्यवाद दिया जा रहा है। गुम हुए मोबाइलों को ट्रेस करने और रिक्वर करने हेतु कोण्डगांव साइबर सेल द्वारा लगातार कार्यवाही की जा रही है। साइबर सेल की टीम ने वरिष्ठ अधिकारियों के

महत्वपूर्ण दिशा निर्देशन पर विगत 6 माह में 400 से अधिक गुम हुए मोबाइलों को खोजकर उनके वास्तविक स्वामी तक पहुंचाया गया है। जिन्हें भी अन्य किसी का मोबाइल प्राप्त होता है उसे नजदीकी थाने में जमा करें, दूसरों की मोबाइल का गलत उपयोग न करें, कभी भी बैरि बिल के मोबाइल न खरीदें।

नियमों की अनदेखी करने वाले वाहनों पर आरटीओ विभाग ने कसा नकेल

कोण्डगांव। नियमों की अनदेखी करते हुए मुसाफिरों की जान से खिलवाड़ करने वाले वाहन चालकों के विरुद्ध कलेक्टर कुणाल दुदावत के निर्देश पर जिला प्रशासन द्वारा लगातार कार्यवाही की जा रही है। इसी कड़ी में राष्ट्रीय राजमार्ग 30 में टोल प्लाजा के पास वाहनों की जांच की गई। कार्रवाई के दौरान अलग-अलग वाहनों से अलग-अलग नियमों की अवहेलना के चलते 9 हजार 500 रुपए की चालानी कार्यवाही की गई है। जानकारी अनुसार क्षेत्रीय परिवहन अधिकारी (डीटीओ) अतुल असेया द्वारा मालवाहक वाहनों में सवारियों के परिवहन पर लगातार कार्यवाही की जा रही है। इसके तहत क्षेत्रीय परिवहन अधिकारी व यातायात विभाग ने कार्यवाही की। इसके तहत मालवाहक वाहनों को रोककर उनकी



जांच की गई। जांच में 4 मालवाहक गाड़ियों में सवारियों का परिवहन करते पाए जाने पर उनपर 9 हजार 500 रुपये का चालान करने की कार्यवाही की गई। इसके साथ ही गाड़ियों के अन्य दस्तावेजों एवं वाहन की फिटनेस की जांच करते हुए गाड़ी

मालिकों को समझाइश दी गई और सभी से अपील की गई है कि, वाहनों में लोगों की सुरक्षा हेतु लोगों की ओवरलोडिंग न करें और केवल सवारी वाहनों में ही यात्रियों का परिवहन करें। इस संबंध में क्षेत्रीय परिवहन अधिकारी ने बताया कि,

दुरुटनाओं से लोगों को बचाने के लिए वाहनों की फिटनेस जांच के साथ मालवाहक वाहनों में सवारी परिवहन की जांच हेतु अभियान लगातार चलता है। नियमों का उल्लंघन करने वालों पर चालानी कार्यवाही की जा रही है।

केंद्रीय विद्यालय किरंदुल में पर्यावरण दिवस का किया गया आयोजन

किरंदुल। केंद्रीय विद्यालय किरंदुल में 05 जून से 12 जून तक ग्रीष्मकालीन शिविर का आयोजन किया जा रहा है। इस शिविर के अंतर्गत बुधवार 05 जून को प्राचार्य बलजिंदर सिंह एवं जगदीश नारायण के नेतृत्व में सभी शिक्षकों द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विद्यालय की सभी कक्षाओं के विद्यार्थियों ने भाग लिया जिसके अंतर्गत विद्यार्थियों को विभिन्न प्रकार के पौधे रोपित करने एवं उन्हें पानी देने का कार्य सौंपा गया। विद्यार्थियों ने विभिन्न प्रकार के पौधे रोपित किए एवं उनकी सिंचाई की। इसके साथ-साथ विद्यार्थियों को स्वास्थ्य से संबंधित अच्छी आदतों को अपनाने पर भी चर्चा की गई, जैसे स्वस्थ और पोषक आहार



खाना, हाथों को अच्छी तरह से धोना इत्यादि। स्वस्थ रहने के लिए विद्यार्थियों ने विभिन्न प्रकार के योगासनों का प्रदर्शन भी किया। प्रारंभिक कार्यक्रम सफल रहा और विद्यार्थियों ने उत्साह के साथ सहभागिता की।

शीतला माता मंदिर में नवनिर्मित भवन का एनएमडीसी सीजीएम ने किया लोकार्पण

किरंदुल। किरंदुल फुटबॉल ग्राउंड टाईप शी शीतला माता मंदिर परिसर में नवनिर्मित भवन का लोकार्पण बुधवार शाम एनएमडीसी मुख्य महाप्रबंधक पद्मनाभ नाईक के करमल्लों से किया गया। इस अवसर पर मंदिर में विशेष पूजा रखी गई थी। जिसमें परियोजना के मुख्य महाप्रबंधक पद्मनाभ नाईक, उपमहाप्रबंधक (कार्मिक) बी के माधव, महाप्रबंधक (उपादन) आर राजाकुमार, महाप्रबंधक (खनन) एस के कोचर, एस के बंसोड़ (सिविल) सप्लीक इस हवन पूजा में शामिल हुए। तत्पश्चात मुख्य महाप्रबंधक ने रिबन काट कर नवनिर्मित भवन का लोकार्पण किया। साथ ही विश्व पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य में शीतला माता मंदिर समिति के पदाधिकारियों



एवम मातृशक्तियों द्वारा मंदिर परिसर में ही विभिन्न प्रकार के फूल पौधों के रोपण का आयोजन किया। जिसमें सभी अतिथियों द्वारा एक-एक पौधा लगाया गया। इस मंच में मुख्य अतिथि के करमल्लों से एनएमडीसी परियोजना से

सेवानिवृत्त समिति को सदस्य साधियो को शॉल दे कर सम्मानित भी किया गया। अंत में प्रसाद वितरण किया गया। इस दौरान श्रमिक संघ एसकेएमएस के सचिव राजेश संघु, अध्यक्ष देवरामलु, रोशन मिश्रा, इंद्रक के देवनारायण, ओम

साहू, एस टीएससी कर्मचारी कल्याण समिति के अध्यक्ष बी एल तारम, रामादीन पटेल, दिनेश साहू, पार्षद ईला पटेल, दिलीप गायकवाड़, नागेश एवम मातृशक्तियों उपस्थित थे।

पर्यावरण दिवस पर पालिका अध्यक्ष पूजा साव के साथ पार्षद और वार्डवारी ने किया वृक्षारोपण



बचेली। बचेली के वार्ड नंबर 10 में स्थित पालिका परिषद द्वारा निमाणाधीन पार्क के अंदर पूजा साव के नेतृत्व में पर्यावरण दिवस को बड़े हर्षोल्लास के साथ मनाया गया जिसमें पार्षद फिरोज नवाब, रीना दुर्गा, अप्पू कुंजाम, अर्चना उडके, बहमा सुननी, बिबी के साथ साथ वार्ड वार्सी भी सम्मिलित हुए जिसमें निलेश पटेल, आनंद मौर्य, सम्मदर जी खुशी कुंडू, शालू सपना अलका समादर लोगो ने भी वृक्षारोपण किया इसमें विशेष रूप जनसेवक पार्षद फिरोज नवाब ने कहा की पौधा लगाणा आसान पर पौधे का देखभाल करना ज्यादा महत्वपूर्ण है

और हमे वृक्ष लगाणा महत्वपूर्ण हो सकता है परंतु वृक्ष को बचाना ये ज्यादा महत्वपूर्ण है चूकि पार्क निमाणाधीन है इसलिए वार्ड पार्षद और पालिका अध्यक्ष पूजा साव ने आश्वासन दिया है की इन सभी पौधे को पार्क में लगे कर्मचारी द्वारा लगातार सेवापनी के साथ साथ पूरी देखभाल जिम्मेदारी से करेगे ब्योकि पार्क में लगातार कार्य होता रहेगा और ध्विधय में कर्मचारियों की नियुक्ति भी होगी तो पार्क पर्यावरण युक्त होगा और वृक्षों का पूरा संरक्षण कर पर्यावरण को बचाना हमारा दायित्व बनता है।

झीलों की नगरी उदयपुर से लगभग 80 किलोमीटर झाड़ौल तहसील में आवारगढ़ की पहाड़ियों पर शिवजी का एक प्राचीन मंदिर स्थित है जो की कमलनाथ महादेव के नाम से प्रसिद्ध है। पुराणों के अनुसार इस मंदिर की स्थापना स्वयं लंकापति रावण ने की थी। यही वह स्थान है जहां रावण ने अपना शीश भगवान शिव को अग्निकुंड में समर्पित कर दिया था जिससे प्रसन्न होकर भगवान शिव ने रावण की नाभि में अमृत कुण्ड स्थापित किया था। इस स्थान की सबसे बड़ी विशेषता यह है की यहां भगवान शिव से पहले रावण की पूजा की जाती है क्योंकि मान्यता है की शिव से पहले यदि रावण की पूजा नहीं की जाए तो सारी पूजा व्यर्थ जाती है।



कमलनाथ महादेव

यहां शिव से पहले की जाती है रावण की पूजा

पुराणों में वर्णित कमलनाथ महादेव की कथा-

एक बार लंकापति रावण भगवान शंकर को प्रसन्न करने के लिए कैलाश पर्वत पर पहुंचे और तपस्या करने लगे, उसके कठोर तप से प्रसन्न हो भगवान शिव ने रावण से वरदान मांगने को कहा। रावण ने भगवान शिव से लंका चलने का वरदान मांग डाला। भगवान शिव लिंग के रूप में उसके साथ जाने को तैयार हो गए, उन्होंने रावण को एक शिव लिंग दिया और यह शर्त रखी कि यदि लंका पहुंचने से पहले तुमने शिव लिंग को धरती पर कहीं भी रखा तो मैं वहीं स्थापित हो जाऊंगा। कैलाश पर्वत से लंका का रास्ता काफी लम्बा था, रास्ते में रावण को थकावट महसूस हुई और वह आराम करने के लिए एक स्थान पर रुक गया। और ना चाहते हुए भी शिव लिंग को धरती पर रखना पड़ा।

आराम करने के बाद रावण ने शिव लिंग उठाना चाहा लेकिन वह टस से मस ना हुआ, तब रावण को अपनी गलती का एहसास हुआ और पश्चाताप करने के लिए वह वहीं पर पुनः तपस्या करने लगे। वो दिन में एक बार भगवान शिव का सौ कमल के फूलों के साथ पूजन करते थे। ऐसा करते-करते रावण को साढ़े बारह साल बीत गए। उधर जब ब्रह्मा जी को लगा कि रावण की तपस्या सफल होने वाली है तो उन्होंने उसकी तपस्या विफल करने के उद्देश्य से एक दिन पूजा के वक्त एक कमल का पुष्प चुरा लिया। उधर जब पूजा करते वक्त एक पुष्प कम पड़ा तो रावण ने अपना एक शीश काटकर भगवान शिव को अग्नि कुण्ड में समर्पित कर दिया। भगवान शिव रावण की इस कठोर भक्ति से फिर प्रसन्न हुए और वरदान स्वरूप उसकी नाभि में अमृत कुण्ड की स्थापना कर दी। साथ ही इस स्थान को कमलनाथ महादेव के नाम से घोषित कर दिया।

पहाड़ी पर मंदिर तक जाने के लिए आप नीचे स्थित शनि महाराज के मंदिर तक तो अपना साधन लेके जा सकते हैं पर आगे का 2



किलोमीटर का सफर पैदल ही पूरा करना पड़ता है। इसी जगह पर भगवान राम ने भी अपने वनवास का कुछ समय बिताया था।

ऐतिहासिक महत्व भी है आवारगढ़ की पहाड़ियों का-
झालौड़ झाला राजाओं की जागीर था। इसी झालौड़ से

15 किलोमीटर की दूरी पर आवारगढ़ की पहाड़ियों पर एक किला आज भी मौजूद है इसे महाराण प्रताप के दादा के दादा महाराणा ने बनवाया था यह आवारगढ़ के किले के प्रसिद्ध है। जब मुगल शासक अकबर ने चितौड़ पर आक्रमण किया था, तब आवारगढ़ का किला ही चितौड़ की सेनाओं के लिए सुरक्षित स्थान था। सन 1576 में महाराणा प्रताप और अकबर की सेनाओं के मध्य हल्दी घाटी का संग्राम हुआ था। हल्दी घाटी के समर में घायल सैनिकों को आवारगढ़ के इसी किले में उपचार के लिए लाया जाता था। इसी हल्दीघाटी के युद्ध में महान झाला वीर मान सिंह ने अपना बलिदान देकर महाराणा प्रताप के प्राण बचाये थे।

झालौड़ में सर्वप्रथम यही होता है होलिका दहन-

हल्दी घाटी के युद्ध के पश्चात झालौड़ जागीर में स्थित पहाड़ी पर जहाँ आवारगढ़ का किला स्थित है, वहीं पर सन 1577 में महाराणा प्रताप ने होली जलाई थी। उसी समय से समस्त झालौड़ में सर्वप्रथम इसी जगह होलिका दहन होता है। आज भी प्रतिवर्ष महाराण प्रताप के अनुयायी झालौड़ के लोग होली के अवसर पर पहाड़ी पर एकत्र होते हैं जहाँ कमलनाथ महादेव मंदिर के पुजारी होलिका दहन करते हैं।

इसके बाद ही समस्त झालौड़ क्षेत्र में होलिका दहन किया जाता है। झालौड़ के लोगों की होली देश के अन्य लोगों को प्रेरणा देती है, कि कैसे हम अपने त्यौहारों को मानते हुए अपने देश के गौरवशाली अतीत को याद रख सकते हैं।

मंदिर में क्यों बजाई जाती है घंटी ?

मंदिर के प्रवेश द्वार पर पुरातन काल से ही घंटी अथवा घड़ियाल लगाने की परंपरा है। मान्यता है की जिन स्थानों पर घंटी बजने की आवाज यथाक्रम आती रहती है, वहां का परिवेश हमेशा साफ-सुथरा, धार्मिक और पावन बना रहता है। इससे नकारात्मक शक्तियों पर प्रतिबंध लग जाता है और सकारात्मकता के द्वार खुल जाते हैं। सुख समृद्धि के रास्ते प्रशस्त होते हैं।

स्कंद पुराण के मतानुसार मंदिर में प्रवेश करते ही घंटी बजाने से सौ जन्मों के पाप खत्म हो जाते हैं। जब सुष्टि का आरंभ हुआ तब जो नाद था, घंटी या घड़ियाल की ध्वनि से वही नाद निकलता है। इसी नाद को ओंकार के पदाघात से भी जाग्रत हुआ माना जाता है। सर्वप्रथम धार्मिक स्थानों में घंटी लगाने का आरंभ जैन और हिन्दू मंदिरों से हुआ तत्पश्चात बौद्ध धर्म और फिर ईसाई धर्म ने इस परंपरा को अपनाया।



मंदिरों में घंटी लगाए जाने के पीछे धार्मिक ही नहीं वैज्ञानिक आधार भी हैं। घंटी बजाने पर वातावरण में कंपन उत्पन्न होती है। जोकि काफी दूर तक जाती है। इस कंपन से उत्पन्न होने वाली ध्वनि संपूर्ण क्षेत्र में आने वाले जीवाणु, विषाणु और सूक्ष्म जीवों को नष्ट कर देती है जिससे आसपास का वायुमंडल सात्विक हो जाता है।

जिन धार्मिक स्थानों में प्रतिदिन घंटी बजती है उन्हें जाग्रत देव मंदिर कहा जाता है। देवताओं को जागृत करने का माध्यम है घंटाध्वनि। प्रवेश द्वार के घंटे दर्शनार्थियों को सूचना देते हैं कि पूजा-आरती का समय हो गया है।

मंदिर के प्रवेश द्वार पर घंटी बजाने से भगवान का आशीर्वाद और लक्ष्मी की प्राप्ति होती है। अतः घर में देवालय बनाए तो घंटी अवश्य लगवाए मंदिरों में, घरों में, पूजा पाठ, प्रवचन में घंटानाद होते रहना चाहिए ताकि चारों ओर शुभता का संचार होता रहे।

पूजा-पाठ

किए बिना भी किया जा सकता है दुखों का नाश



देव पूजा की अनेक सर्वोत्तम, सर्वसुलभ एवं सरल विधियां शास्त्रों में उपलब्ध हैं। इनमें से जो भी सहज प्रतीत हो उसे चुनें। जिनके पास समय कम है अथवा कर्मकांडों में मन नहीं रमता तो उपासना की, ध्यान की, पूजा की इस सबसे सरल विधि का अनुपालन करें।

पूजा घर को परिवार के सभी सदस्यों की शरण स्थली बनाएं, एक जगह जहां शांति और सुकून हो जहां वे भगवान से जुड़ सकें एवं अपनी प्रार्थना और व्यावहारिक जरूरतों को समर्पित कर सकें। एक आम व्यक्ति द्वारा की गई पूजा आत्मार्थ पूजा कहलाती है एवं उसे एक व्यक्तिगत पूजा अनुष्ठान माना जाता है जबकि जन्मानस हेतु पुजारी द्वारा मंदिर में की गई पूजा परार्थ पूजा कहलाती है।

आज के भागदौड़ भरे जीवन में यदि आपके पास पाठ-पूजा का अधिक समय नहीं है लेकिन अपनी धार्मिक परंपराओं के प्रति आपकी विशेष श्रद्धा है तो निम्न मंत्र का उच्चारण करते हुए देवी देवताओं की प्रतिमाओं का दर्शन करें। इस मंत्र का जाप आपकी सभी प्रकार के दुखों से रक्षा करेगा।

सर्वं भवन्तु सुखिनः सर्वे संतु निरामयाः।
सर्वं भद्राणि पश्यन्तु मा कश्चिद् दुःखं भाग्भवेत्।।
अर्थात्- समस्त जन सुखी हों, स्वस्थ हों, शुभ व मंगल को देखें और कोई भी दुःख का सामना न करें। ध्यान रखें कि आपसे किसी का अहित न हो और आप सभी अधार्मिक कृत्यों से खुद को दूर रखें।

आखिर क्यों शिव और शक्ति से जुड़े हैं सभी शक्तिपीठ मंदिर ?



भारत में आदिशक्ति के कुल 51 शक्तिपीठ हैं। सभी शक्तिपीठ मंदिर शिव और शक्ति से जुड़े हुए हैं। कहा जाता है कि माता सती ने जब अपने शरीर को अग्नि में भस्म कर दिया था भगवान शिव उनके मृतक शरीर को कंधे पर उठा कर अलग-अलग स्थानों पर गए जहां जहां माता सती के अंग गिरे वहां शक्तिपीठ मंदिर की स्थापना हुई जिनमें से एक है माता चित्तपूर्ण शक्तिपीठ। कहा जाता है कि यहां पर माता सती के चरण गिरे इसलिए इस जगह को माता चित्तपूर्ण या छिन्नमस्तिका के नाम से जाना जाता है। यह मंदिर सोला सिग्ही श्रेणी की पहाड़ी पर है।

चित्तपूर्ण चालीसा में लिखा है की माता चित्तपूर्ण चार शिवलिंग में घिरी हुई हैं जिसकी बहुत कम लोगों को जानकारी है। इन में से एक मंदिर शिववाड़ी जो ग्रेट के पास है बहुत प्रसिद्ध है दूसरा मंदिर कालेश्वर धाम जोकि अम्ब में पड़ता है। सतलुज दरिया बनने के समय यह दो मंदिर अलोप हो गए थे। जोकि बहुत खोज करने के उपरांत मिले।

तीसरा मंदिर जिसकी लोगों को जानकारी नहीं है। वो मंदिर है नारायण देव मंदिर ज्वाला जी रोड पर डेरा चौक से हरिपुर रोड पर बीस किलोमीटर की दूरी पर कासब मंदिर के नाम से प्रसिद्ध है। जोकि

असल में नारायण देव ही है। चौथा मंदिर मचकूद महादेव मंदिर ज्वाला जी रोड पर डल्थिरा चौक से बाएं होकर आगे एक किलोमीटर दूरी पर पुली आती है पुली से बाएं हाथ होकर पांच किलोमीटर की दूरी पर मचकूद महादेव मंदिर आया। मान्यता है कि जो भक्त इन चारों मंदिरों के दर्शन करने के उपरांत माता चित्तपूर्ण के दर्शन करेगा उसकी सभी मनोकामनाएं पूर्ण होंगी।

हिमाचल प्रदेश की वादियों में स्थित ये मंदिर बेहद ही

खूबसूरत हैं। हसीन वादियों के बीच समुद्र स्तर से ऊपर 940 मीटर (लगभग 3000 फीट) की ऊंचाई पर चित्तपूर्ण मंदिर स्थित है। मंदिर ऊना जिले के हिल स्टेशन भरवाई से मात्र 3 किलोमीटर की दूरी पर है। यहां पहुंचने के लिए पंजाब के होशियारपुर शहर से बसें मिल जाती हैं। पंजाब के होशियारपुर रेलवे स्टेशन से 36 मील की दूरी पर है। वैसे यहां पठानकोट जोगिंदर नगर रेल मार्ग से पहुंचा जा सकता है। निकटम रेलवे स्टेशन ज्वालामुखी रोड है जो यहां से 21 किलोमीटर की दूरी पर है।



